
Çàäà÷à 1. Íàéòè îáðàòíóþ ìàòðèöó ê

A =

2 −2 1
2 1 −2
1 2 2


ñ ïîìîùüþ àëãåáðàè÷åñêèõ äîïîëíåíèé.

Ðåøåíèå: Ó ìàòðèöû ñóùåñòâóåò îáðàòíàÿ òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà å¼ îïðåäåëèòåëü,

∆, íå ðàâåí íóëþ. Åñëè ìàòðèöà èìååò âèäa11 a12 a13

a21 a22 a23

a31 a32 a33

 , òî îáðàòíîé ìàòðèöåé ÿâëÿåòñÿ
1

∆

A11 A21 A31

A12 A22 A32

A13 A23 A33

 ,

ãäå Aij, àëãåáðàè÷åñêîå äîïîëíåíèå ýëåìåíòà aij, ðàâíî (−1)i+jdet∆ij. ∆ij � ìàòðèöa

ðàçìåðîì 2õ2, ïîëó÷àþùàÿñÿ âû÷¼ðêèâàíèåì èç ïåðâîíà÷àëüíîé ìàòðèöû i-îé ñòðîêè
è j-ãî ñòîëáöà.
Ïîäñ÷èòàåì îïðåäåëèòåëü ìàòðèöû, ∆:

detA =

∣∣∣∣∣∣
2 −2 1
2 1 −2
1 2 2

∣∣∣∣∣∣ =

= 2 · 1 · 2 + (−2) · (−2) · 1 + 2 · 2 · 1 − 1 · 1 · 1 − 2 · (−2) · 2 − 2 · (−2) · 2 =

= 4 + 4 + 4 − 1 + 8 + 8 = 27.

Ïîäñ÷èòàåì îïðåäåëèòåëü ìàòðèöû, ïîëó÷åííîé âû÷¼ðêèâàíèåì 1-îé ñòðî÷êè è 1-

îãî ñòîëáöà:

det∆11 =

∣∣∣∣1 −2
2 2

∣∣∣∣ = 1 · 2 − 2 · (−2) = 6.

Ïîäñ÷èòàåì îïðåäåëèòåëü ìàòðèöû, ïîëó÷åííîé âû÷¼ðêèâàíèåì 1-îé ñòðî÷êè è 2-

îãî ñòîëáöà:

det∆12 =

∣∣∣∣2 −2
1 2

∣∣∣∣ = 2 · 2 − 1 · (−2) = 6.

Ïîäñ÷èòàåì îïðåäåëèòåëü ìàòðèöû, ïîëó÷åííîé âû÷¼ðêèâàíèåì 1-îé ñòðî÷êè è 3-

îãî ñòîëáöà:

det∆13 =

∣∣∣∣2 1
1 2

∣∣∣∣ = 2 · 2 − 1 · 1 = 3.

Ïîäñ÷èòàåì îïðåäåëèòåëü ìàòðèöû, ïîëó÷åííîé âû÷¼ðêèâàíèåì 2-îé ñòðî÷êè è 1-

îãî ñòîëáöà:

det∆21 =

∣∣∣∣−2 1
2 2

∣∣∣∣ = (−2) · 2 − 2 · 1 = −6.

Ïîäñ÷èòàåì îïðåäåëèòåëü ìàòðèöû, ïîëó÷åííîé âû÷¼ðêèâàíèåì 2-îé ñòðî÷êè è 2-

îãî ñòîëáöà:

det∆22 =

∣∣∣∣2 1
1 2

∣∣∣∣ = 2 · 2 − 1 · 1 = 3.

Ïîäñ÷èòàåì îïðåäåëèòåëü ìàòðèöû, ïîëó÷åííîé âû÷¼ðêèâàíèåì 2-îé ñòðî÷êè è 3-

îãî ñòîëáöà:

det∆23 =

∣∣∣∣2 −2
1 2

∣∣∣∣ = 2 · 2 − 1 · (−2) = 6.

Ïîäñ÷èòàåì îïðåäåëèòåëü ìàòðèöû, ïîëó÷åííîé âû÷¼ðêèâàíèåì 3-îé ñòðî÷êè è 1-

îãî ñòîëáöà:

det∆31 =

∣∣∣∣−2 1
1 −2

∣∣∣∣ = (−2) · (−2) − 1 · 1 = 3.



2

Ïîäñ÷èòàåì îïðåäåëèòåëü ìàòðèöû, ïîëó÷åííîé âû÷¼ðêèâàíèåì 3-îé ñòðî÷êè è 2-

îãî ñòîëáöà:

det∆32 =

∣∣∣∣2 1
2 −2

∣∣∣∣ = 2 · (−2) − 2 · 1 = −6.

Ïîäñ÷èòàåì îïðåäåëèòåëü ìàòðèöû, ïîëó÷åííîé âû÷¼ðêèâàíèåì 3-îé ñòðî÷êè è 3-

îãî ñòîëáöà:

det∆33 =

∣∣∣∣2 −2
2 1

∣∣∣∣ = 2 · 1 − 2 · (−2) = 6.

Òàêèì îáðàçîì îáðàòíàÿ ìàòðèöà ðàâíà

A−1 =
1

27

 6 6 3
−6 3 6

3 −6 6

 =

 2/9 2/9 1/9
−2/9 1/9 2/9

1/9 −2/9 2/9

 .

Îòâåò: ìàòðèöà îáðàòèìà, îáðàòíàÿ ìàòðèöà ðàâíà 2/9 2/9 1/9
−2/9 1/9 2/9

1/9 −2/9 2/9

 .

Ðåøåíèå âûïîëíåíî àâòîìàòè÷åñêè.

Ïðîãðàììó � ó÷åáíîå ïîñîáèå ðàçðàáîòàë Àðòåìèé Áåðëèíêîâ.

Web-èíòåðôåéñ Ïàâëà Ëàïèíà.


